               SLÄKTFÖRENINGEN JJB SJÖSTRANDS

                                      16:E MÖTE

        I LAGAN NÄRA LJUNGBY 18 – 19 SEPTEMBER 2004

MÖTESBERÄTTELSE

Släktmötet arrangerades av SLÄKO 04 bestående av Josefine Sjöstrand, Sigrid Sjöstrand och Rebecka Walther. Ett stort tack till dem!

Lördag den 18 september:

De 39 deltagarna samlades och checkade in på Motell Lagan mellan kl. 12 och 13.  Efter sedvanlig utdelning av namnbrickor och program samlades vi i matsalen och åt lunch. Kl.  14 vidtog årsmötet. Under tiden kunde de som ville besöka Laganland med älgpark och bilmuseum och äta glass och sparka fotboll under ledning av Daniel Landgren och Sara Sjöstrand. Vad som hände under årsmötet framgår av protokollet, som sänds ut till alla medlemmar. Efter årsmötet hörde vi tre föredrag och drack kaffe: ”Jul hos J.J.B. Sjöstrand 1913” (Håkan Sjöstrand), ”Om prästgårdsbarnen” (Carin Brundin) och ”Om byn Bökevara” (Anna-Lena Naraghi). För andra släktmötet i rad hanns inte undertecknads föredrag ”Arvids brev från 1921-1926” med. Så det finns redan en programpunkt klar för släktmötet 2007. Klockan 17 fick alla ”fritid”, och kl. 18 samlades vi för att äta en god middag. Under middagen presenterades släktgrenarna, och de traditionella släktsångerna sjöngs.

Söndag den 19 september:
Efter frukost åkte vi i gemensam buss till Hamneda kyrka där vi bevistade nattvardsguds-tjänsten. Efteråt blev det kyrkkaffe i det fria, och sedan åkte vi till Kånna kyrka där Bengt Sjöstrand berättade kort om släktens anknytning till Kånna. Klockan 12.30 var vi tillbaka till motellet, åt lunch, tog farväl och åkte hem.

Lund i september 2004

Sigrid Sjöstrand, ordförande

Anmärkning:

Den som vill ha något dokument från släktmötet kan besöka släktföreningens hemsida http://hem.passagen.se/jjbforen eller kontakta sekreteraren Cecilia Ejvinsson, tel. 060-56 73 47.

Alla uppmanas att alltid anmäla förändringar, t.ex. ny adress, födda barn och email-adresser till sekreteraren.

