               SLÄKTFÖRENINGEN JJB SJÖSTRANDS

                                      17:E MÖTE

        I EVEDAL NÄRA VÄXJÖ 1-2 SEPTEMBER 2007
MÖTESBERÄTTELSE

Släktmötet arrangerades av SLÄKO 07 bestående av Gunnar Blomdahl, Carolina Lorenzatti och Maria Sjöstrand. Ett stort tack till dem!

Lördag den 1 september:

De 39 deltagarna samlades och checkade in på Evedals Värdshus och vandrarhem kl. 12.  Sedan blev det lunch. Kl. 14 berättade Olof Sjöstrand om arkivet, som han skulle överlämna till den nye arkivarien Håkan Sjöstrand. Kl. 14.30 började årsmötet. Under tiden kunde de som ville bli underhållna av Maria Sjöstrand och Ernst Persson. De spelade minigolf och trivdes. Vad som hände under årsmötet framgår av protokollet, som sänds ut till alla medlemmar. Efter årsmötet hörde vi tre föredrag: ”Arvids brev från 1921-1926” (Sigrid Sjöstrand), ”Några nummer av Barnarpsbladet” (Håkan Sjöstrand) och ”Några släktbrev från 1830-1870” (Carin Brundin). Klockan 17 ca samlades vi för att gå en tipspromenad. Därefter fick alla ”fritid”, och kl. 18.15 samlades vi för bli fotograferade och för att äta en god middag. Under middagen berättade Leif Bjernefalk om sitt släktskap med Sjöstränderna, Olof Sjöstrand kåserade om släktnamnet Sjöstrand, och de traditionella släktsångerna sjöngs.

Söndag den 2 september:
Efter frukost åkte vi på en mycket trevlig och välordnad bussutflykt till Norrtullskolan, Biskopshuset, Prästänkehemmet och Domkyrkan i Växjö. Gösta, Carl-Johan och Olof var guider. Därefter besökte vi Kronobergs slottsruin där vi fick kaffe med våfflor och en intressant visning av ruinen. Klockan 13 var vi tillbaka till Värdshuset, åt lunch, tog farväl och åkte hem.

Lund i september 2007
Sigrid Sjöstrand, f.d. ordförande

Anmärkning:

Föreningens hemsida är fortfarande http://hem.passagen.se/jjbforen . Så småningom blir det en ny, fin hemsida med en ny, fin adress.
